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® AGvs |UPSA AUTOMOBILDIAGNOSTIKER UND Note / Pkt:

Kompetenzbereichsprifung Kand-Nr.

AUTOMOBIL-WERKSTATTKOORDINATOR

Zeit :

45 min

schriftliche

Arbeiten

Z1 Fahrzeug-Elektrik-Elektronik schriftlich 09.09.2017

Name/Vorname:

Wichtig:

Beantworten Sie die Fragen nach deren Forderungen. Wenn z.B.
zwei Beispiele verlangt werden, sind nicht drei Beispiele
aufzuzeigen.

In jedem Fall werden bei der Bewertung nur die ersten Antworten,
entsprechend der verlangten Anzahl, bertcksichtigt.

Uberzahlige Antworten werden nicht in die Bewertung einbezogen!

Bei Multiple-Choice-Aufgaben ist jeweils nur eine Antwort richtig.
Eine falsche Antwort ergibt einen Abzug.

Korrekturen des Kandidaten missen eindeutig sein und mit einem

Visum gekennzeichnet werden.

Bei Berechnungen mit schriftlichem Losungsgang, muss der
Rechnungsgang klar ersichtlich sein; Zahlenwerte sind mit

Masseinheiten zu versehen.

Auswertung: Blatt 2  Aufg. 1-3 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 3  Aufg. 4-5 Vorgegeben 07 Punkte
Blatt4 Aufg. 6-7 Vorgegeben 05 Punkte
Blatt 5 Aufg. 8-9 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 6  Aufg. 10 - 11 Vorgegeben 08 Punkte
Blatt 7  Aufg. 12-14 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 8 Aufg. 15 Vorgegeben 04 Punkte
Total Vorgegeben 40 Punkte

Losung

Blatt 1 Datum: :

Datum: 01.08.2017

Die Experten : Méogliche Punktezahl :

Erreichte Punktezahl :
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1. Elektrische Ladung:

Welche Aussage zur elektrischen Ladung ist richtig?

O Ihre Einheit ist F, ihr Formelzeichen C.

O Sie ist der Potenzial-Unterschied zwischen zwei Punkten.

Sie ergibt sich aus Stromfluss multipliziert mit der Zeit.

O Sie wird auch als elektrisches Feld bezeichnet.

2. Bruckenschaltung:

Wie gross ist der Widerstandswert von R, wenn von einer abgeglichenen Briickenschaltung

ausgegangen wird?

100 kQ

R 960 Q

1200 Q

T O

80 kQ

+_-

3. Motorprinzip:
Ordnen Sie den vier Kurven die entsprechende Einheit zu!

Spannung (

o1
Kurve 1: Watt k¥l 2. KUR/& 3: Kurve 4Vm
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Strom /

Blatt 2

Mé&gliche Punktezahl :

6

Erreichte Punktezahl :
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4. Starterbatterien:

a) Eine 12 V/180 Ah Batterie weist eine Leerlaufspannung von 12,8 V auf. Beim
Startvorgang wird die Batterie mit 100 A belastet, daraus resultiert eine
Klemmenspannung von 12,47 V.

Berechnen Sie den Innenwiderstand der Batterie in mQ!

(ohne Lésungsgang)
U=Uo-U.=12,8V-12,47V=0,33V
Ri=U:1=0,33V:100 A=0,0033 Q=3,3mQ

b) Beurteilen Sie die folgenden Aussagen zu Starterbatterien mit «richtig» (R) oder
«falschy» (F)

R Fahrzeuge mit Start-Stopp-Systemen benétigen eine AGM oder EFB-Batterie.

R Wenn die Ruhespannung einer Batterie 12,8 V betragt, ist diese vollstandig
geladen.

F  Starterbatterien mit gebundenem Elektrolyt sind entladungssicher.

F  Der chemische Prozess in der Batterie lauft bei kalten Temperaturen schneller ab.

5.  Welchen Wert wird das Voltmeter anzeigen, wenn der Schalter S; geschlossen wird?
Use kann beim angesteuerten Transistor mit 0,7 Volt angenommen werden.

Uu=12v
1 |
g S
n I
o o
R,=1kQ R;=1kQ
Ty [

S, / S,
0 l

Wert = 6.35V Wert 5,65 V = 1 Punkt

Mé&gliche Punktezahl :
Blatt 3

Erreichte Punktezahl :
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6.  Zu welchem der 5 Verknupfungsglieder gehért der dargestellte Signal-Zeit - Plan?

a)

bl

cl

d)

O O 8 O 0O

e)

7. Der Sensor ist gemass nachfolgender Abbildung an das ECU angeschlossen. Die
beiden Potenziometer P1 und P2 sind mechanisch miteinander verknipft und sind
baugleich.

+ 12V

e

it

m = [== I N - = T N = = i m B

-

P ——————————

a) Welchen Spannungsverlauf erwarten Sie tendenziell bei Betatigung des Gebers
(Darstellungen rechts a / b / c), Voltmeteranschluss Signalleitung gegen Masse)

Darstellung: 3

b) Am oberen Anschluss des Widerstandes R bildet sich ein Ubergangswiderstand. Welche
Auswirkung auf den Spannungsverlauf hatte dies?

Untere Linie in Darstellung a wére tiefer (oder beginnt an einem tieferen Punkt)

7

Blatt 4

Mé&gliche Punktezahl : 5

Erreichte Punktezahl :
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8. Wie verhalt sich die Lampe, wenn bei entladenem Kondensator der Schalter

geschlossen wird?

Cr - -@ 5—-"‘!"_-;
Cad70F |
AR , B
o _ EELES
SR =2DDD -
1
O

Die Lampe leuchtet auf, und erlischt wieder.

O Die Lampe leuchtet ohne Verzégerung auf und bleibt hell.

O Die Lampe bleibt dunkel.

O Die Lampe leuchtet mit einer Verzégerung auf und leuchtet weiter.

9. Transformator-Prinzip / Lenzsche Regel:

Wie verhalt sich die Spannung von Spule 2 im Vergleich zur Spannung von Spule 1 in

Bezug auf die Amplitude und die Phasenlage?

Weniger hoch

Invertiert

Blatt 5

Mé&gliche Punktezahl :

4

Erreichte Punktezahl :
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10. Das Multimeter zeigt auf der Anzeige 30 V den unten angezeigten Wert an.
Das Handbuch des Geréats gibt eine Toleranz von (1,4 % + 2 Digit) an.
Bestimmen Sie den Mindest- und den Hoéchstwert der Messung.
(mit dargestelltem Lésungsweg)
...... Toleranz = (1,4x 20,16/ 100) + 2x 0,01 = 0,302 V
Mindestwert = 20,16 - 0,302 = 19,86 V i 4 o g -
L , SIS
...... Hochstwert :20,16 +O,302: 20,46\/ feeiaiaaaaas I— l_' ; ‘ L‘l V AC
................................................................. EEREEEENEEEEE
11. Beurteilen Sie die Aussagen zur untenstehenden CAN-Bus-Abbildung mit «richtig» (R) oder
«falsch» (F)
Sensoren Sensoren Sensoren Sensoren
Steuergerat
Steuergerat Steuergerat Steuergerat Am‘tatﬁren
Motor Getriebe ABS/ASR brett
| | I |
F_ Die Baudrate betragt maximal 125 kBd.
R Dieses Bussystem ist in der Regel nicht eindrahtfahig.
E__ Dieses System arbeitet nach dem Master — Slave Prinzip
R Ein Spannungspegel auf CAN-H (gegen Masse) von 3,5 V und ein Spannungspegel
auf CAN-L (gegen Masse) von 1,5 V entsprechen einer logischen 0. 4
Mé&gliche Punktezahl : 8
Blatt 6

Erreichte Punktezahl :
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12. Beurteilen Sie die Aussagen zu untenstehender Einrichtung mit «richtig» (R) oder
«falsch» (F)!

R
R
R An der mit 2 gekennzeichneten Stelle wird der Sollwert eingestellt.

F

13. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

F
F

R

r

14. Arbeitssicherheit im Zusammenhang mit Hochvoltanlagen:

Ab welchem Wert der Wechselspannung und Wert der Gleichspannung ist die
Grenze der héchstzuldssigen Berlihrungsspannung erreicht?

Wechselspannung:

Gleichspannung: 120V

Der Behalter ist die Regelstrecke.

Der mit 1 gekennzeichnete Schwimmer ist der Messflhler.

Die Abbildung zeigt eine Flllstandssteuerung.

pa

Bei einem LDR-Widerstand wird der Widerstandswert bei zunehmender
Beleuchtungsstarke grosser.

Wird ein PTC-Widerstand parallel zum Verbraucher angeschlossen, so wird der
Stromkreis vor Uberlastung geschutzt.

Mit einem MDR kénnen Magnetfelder erfasst werden.

Zum Schutz der elektronischen Bauteile muss der VDR seriell zur Spule
angeschlossen werden. 2

50V

Blatt 7

Mé&gliche Punktezahl : 6

Erreichte Punktezahl :
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15. Welche Spannung liefert der Alternator bei 9000 1/min, wenn der Wirkungsgrad

0.39 betragt?

(mit vollstdndigem Ldsungsgang)
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Generatordrehzahl nin 1/min ———————=

=120 A, PZu = 4000 W (Aus dem Diagramm)
Pab = 4000 W x 0.39 = 1560 W
U=1560W/120A =13V

Antriebsleistung P, in kW

Blatt 8

Mogliche Punktezahl : 4

Erreichte Punktezahl :
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(® AGgvs|upsa

Kompetenzbereichsprifung
AUTOMOBILDIAGNOSTIKER UND
AUTOMOBIL-WERKSTATTKOORDINATOR

Kand-Nr.

Note / Pkt:

Zeit :

45 min

schriftliche
Arbeiten

Z2 Fach 2.1 Komfort- und Sicherheitssysteme 09.09.2017

Name/Vorname:

Wichtig:

Beantworten Sie die Fragen nach deren Forderungen. Wenn z. B.

zwei Beispiele verlangt werden, sind nicht drei Beispiele aufzuzeigen.
In jedem Fall werden bei der Bewertung nur die ersten Antworten,

entsprechend der verlangten Anzahl, bertcksichtigt.
Uberzahlige Antworten werden nicht in die Bewertung einbezogen!

Bei Multiple-Choice-Aufgaben ist jeweils nur eine Antwort richtig.

Eine falsche Antwort ergibt einen Abzug.

Korrekturen des Kandidaten missen eindeutig sein und mit einem
Visum gekennzeichnet werden.

Auswertung: Blatt 2  Aufg. 1-3 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 3  Aufg. 4 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt4 Aufg. 5-8 Vorgegeben 08 Punkte
Blatt 5 Aufg. 9-10 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 6  Aufg. 11-13 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 8 Aufg. 14 - 15 Vorgegeben 10 Punkte
Total Vorgegeben 40 Punkte
I HE
Blatt 1 Datum: : Die Experten : Magliche Punktezahl:

Datum: 01.08.2017

Erreichte Punktezahl
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1.

Heizung und Klimaanlage:
Druck-Enthalpie-Diagramm (HFO-1234yf)

40 = 40°C | 20°c | o0°C 20°C

30 [
0,01 m2/k9

20 —
0015 molka

0,02l

w 5 U o~ ®o o

0,03 kg

0,04 ma/kg

IIII\I'

0,06 m*/k9

0,08 m3/kg

0,1 m¥/kg

0,15 m/kg

Druck p,,, in bar ———

0,2 m/kg

0,3 m¥/kg

01 02 0.3 04 0,4 m¥k9

-40

‘ /
/ it
Lty \SOC\ L I/ L1 /\ | /I | /|/, [

IIIHI

I

100 150 200 250 300 350 400 450 500

Spezifische Enthalpie hin kilkg ———

a) Ab welchem Punkt beginnt die Verflissigung?
Ab B1

b) Welchen Uberdruck (pe) zeigt das Niederdruck-Manometer einer Servicestation
bei 0°C im Verdampfer an?
Ca. 2,2 bar (x 0,2 bar)
2. Beurteilen Sie die Aussagen zum Leistungstest einer Klimaanlage mit «richtig» (R) oder
«falsch» (F)!
F _ Beim Leistungstest wird unter anderem die Motordrehzahl auf circa 2000 1/min
erhoht und die Geblasellftung abgestellt.
R _ Beim Leistungstest wird unter anderem die Motordrehzahl auf circa 2000 1/min
erhoht und die Motorhaube geschlossen.
R Beim Leistungstest wird unter anderem die Geblaseliiftung auf eine erhohte Stufe
gestellt und an den mittleren Liftungsdiisen die Austrittstemperatur gemessen.
F__ Beim Leistungstest wird unter anderem die Geblaselliftung abgestellt und auf
Umluftbetrieb umgeschaltet.
3. Nennen Sie die drei Aufgaben der Brennstoff-Dosierpumpe fur eine Standheizung?
Forderung,
Dosierung
Absperrung des Brennstoffs
Mégliche Punktezahil:
Blatt 2

Erreichte Punktezahl:
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4. Wisch-Waschanlagen:
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WISCHER-FRONTSCHE TBE NISCHER-HECKSCHE IBE
WIPER-INDSHIELD WIPER-BACK WINDOW

U1 g—

HASCHER - SCHE INWERFER

WASCHER FROMT UND HECKSCHEIBE
WASHER FRONT AND BACK WINDOW

Legende:

S9.2 Schalter Wischer,
Frontscheibe, Intervall

S9.5 Schalter Wischer,
Heckscheibe und
Wascheranlage

K8 Relais Intervall, Wischer
Frontscheibe

K30 Relais Intervall,
Heckscheibe

K97 Zeitrelais Wascherpumpe,
Scheinwerfer

M2 Motor Wischer,
Frontscheibe

M8 Motor Wischer,
Heckscheibe

M24  Pumpe Wascher,
Scheinwerfer

M55 Pumpe Wascher, Front-
und Heckscheibe

a) Zeichnen Sie mit griner Farbe den Stromkreis flir die Ansteuerung des «Relais

Intervall Frontscheibe» ein!

b) Zeichnen Sie mit blauer Farbe den Laststromkreis der Intervallstufe des «Motors

Wischer Frontscheibe» ein!

c) Was bewirkt der Wechselkontakt im Bauteil M2 in der dargestellten Position?

Elektrische Abbremsung des Ankers = Stehenblieben des Ankers

in der Endabstellung.

Blatt 3

Mégliche Punktezahil:

Erreichte Punktezahl:
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5.  Welche Aussage Uber den abgebildeten Airbagziinder ist richtig?

O

O

Die Zundpille wird durch das Airbag-Steuergerat
nicht Uberpraft.

Die Steckkontakte sind aufgrund der besseren
Leiteigenschaften versilbert.

Die Zundpille hat im Normalfall zwei Anschlisse,
die mit einer Kurzschlussbricke ausgestattet
sind.

Die Zindpille wird aus Sicherheitsgrinden mit
einer Spannung von 60 V gezlndet.

6. Beurteilen Sie die Aussagen in Bezug auf Gasgeneratoren mit «richtig» (R) oder
«falschy» (F)!

R Der Hybrid-Gasgenerator besteht aus einer Kammer mit komprimiertem Gas und

einer Kammer mit Treibmittel.

R Der Druckgasgenerator ist mit hochkomprimiertem Gas beflllt, das einen Druck von

250 bar bei 20°C aufweist.

F  Beim Gasim Druckgasgenerator handelt es sich normalerweise um Helium.

R

Beim pyrotechnischen Gasgenerator wird das Treibmittel geziindet, und das bei der

Verbrennung entstehende Gas flllt den Airbag.

7. Beurteilen Sie die Aussagen zum Neigungssensor Diebstahlwarnanlage mit «richtig» (R)
oder «falsch» (F)!

F__Der Neigungssensor funktioniert rein elektronisch.

R Durch das Verschieben des Masseelementes verandert sich

die Kapazitat zwischen den beiden Kondensatorplatten.
R __ An den Kondensatorplatten liegt Spannung an.

F Dieser Sensor funktioniert mit Ultraschall.

8. Nach welchem Prinzip kann die Innenraumiiberwachung arbeiten?

O ® 0O 0O

Austausch von Wechselcodes durch Sender und Empfanger.
Erfassen von Lautstarkeanderungen durch Ultraschall-Sensoren.
Ermitteln von Frequenzanderung bei Bewegungen im Innenraum.

Austausch von Lichtstarke- und Lichteinfallswinkel zwischen Sender und Empfanger.

Blatt 4

Mégliche Punktezahil:

Erreichte Punktezahl:
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9.

Zeichnen Sie den Laststromkreis fr

«Diebstahlsicherung» an der Ture hinten links ein!
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10.

Welche Aussage Uber die Funk-Fernbedienung ist richtig?

O Bei glunstigen Bedingungen betragt der
Empfangsradius mindestens 200 Meter.

Empfangsradius

™

K Sind weitere Funksignale mit derselben
Frequenz im Empfangsradius, kdnnen diese
den Empfang stéren.

O Die Betriebsfrequenz der Funk-
Fernbedienung betragt 100 kHz.

O Das Funksignal wird durch eine Mischung von
Amplituden- und Frequenzmodulation
Ubertragen.

Blatt 5

Mégliche Punktezahil:

4

Erreichte Punktezahl:
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11. Beurteilen Sie die folgenden Aussagen zu einer konventionellen Wegfahrsperre (ohne
Keyless Drive) mit Wechselcode mit ,richtig" (R) oder ,falsch® (F)!

R Die Spule um das Ziindschloss hat die Funktion einer Antenne.

R __ Die Spule um das Ziindschloss versorgt

den Stromkreis im Zindschlissel mit Spannung.
F_ Der ziindschliissel besitzt eine Batterie fiir die

Versorgung des Transponders.

R Der Code andert sich mit jedem Gebrauch.

12. Sitzverstellung:

In welchem Bereich (min / max) liegt die Voltmeteranzeige (V1) bei intakter Anlage?

Kleiner als 10 V / Grosser als 0 V

13. Automatisch abblendbarer Innenrickspiegel:

1
Steuergerat i
Sitzverstellung ‘

Fotodiode 1: Rlickseite Innenspiegel (zur Frontscheibe)
Fotodiode 2: Vorderseite Innenspiegel (zum Innenraum)
Welche Aussage zum automatischen abblendbaren Innenspiegel ist richtig?

O Der Innenspiegel wird abgeblendet,
wenn der Fotodiodenstrom von Fotodiode
1 und 2 klein ist.

O Der Innenspiegel wird abgeblendet,
wenn der Fotodiodenstrom von Fotodiode
1 und 2 gross ist.

Kl Der Innenspiegel wird abgeblendet,
wenn der Fotodiodenstrom von Fotodiode
1 klein und Fotodiode 2 gross ist.

O Der Innenspiegel wird abgeblendet,
wenn der Fotodiodenstrom von Fotodiode
1 gross und Fotodiode 2 klein ist.

pe | =

Spiegelelement

i Aus

H L Auto.

Blatt 6

Mégliche Punktezahil:

6

Erreichte Punktezahl:
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Schema Sitzheizung, 12-Volt-Anlage

€500

=S
cay 1 Zentral-Eloktrik.
1w Box (CUB)

7 N13

1 Hauptiichtschaler
1 9) Pulsbreitenmodul

s172

€45-LHa3

75 GNBK

c4m1
N2T4 N2T§
Sitzheizungsschalter, Fah- : - Sitzheizungs-
rerseite mit integrierten LED . / schalter, Beifah-
0) Aus QD rerseite mit integrierten LED
1) Ein S~ 0) Aus
B -': -"-' a | 1) Ein
c471 4 1§ Cam2
31-LH29 § 25 BK 31-LH43 ] .35 BX
15S-HCs § .75 GN/YE 15S-HCH § .75 GNVBK
S110 . s212 ® 5215 » 5110
| | 1y e
uycn | |
I 31.HC10 | 758K ' 155.HC3 || .75 GN/BK
a G4 g G200 a G208 a G2
155-HC6 § .75 GNJYE JN-HCT | TS BK
158-HC7 155-HC10
76 GN/BUY T5GNOG 4 ol co1
L _ 104 ce0 LY GERLY S bt ---effh___
. 21 ceod 1 2] Cs0h Céih 2 1) céid —!
(v,
N29 N32
N Sitzkissenhei- Siztehnenhei-
2ung, vorn links zung, vom
rechts
N31 N30
Sitziohnenhol- P Sizkissenhei-
o zung, vorn links Iung, vorn
rechts
Mégliche Punktezahil:
Blatt 7

Erreichte Punktezahl:
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14. Hinweis: Die Fragen a) bis c¢) sind mit dem Schema auf der vorherigen Seite zu I6sen!

a) Welche Spannung zeigt das Voltmeter (V1) bei eingeschalteter und intakter Anlage an?
Alle Heizungswiderstande weisen den gleichen Widerstandswert auf!

Ca. 6 Volt / halbe Bordspannung

b) Welche Spannung zeigt das Voltmeter (V1) bei eingeschalteter Anlage an, wenn die
Leitung zwischen C61h Pin 2 (Position A) und G205 unterbrochen ist?

0 Volt

c) Welche zwei Auswirkungen hat ein Unterbruch in der Leitung (Position B) zwischen
Stecker C471 (Pin 4) und Anschluss G2047?

Schalterbeleuchtung und Anzeige fiir eingeschalteten

Sitzheizungsschalter funktionieren nicht mehr.

die 2 LED funktionieren nicht mehr (ergibt nur einen Punkt)

15. Lichtsysteme

a) Welche der folgenden Aussagen trifft zu?
Die quasistatische Leuchtweitenregulierung (LWR) regelt...

O in Bruchteilen einer Sekunde den Niveauausgleich.
B nur langanhaltende Karosserieneigungen aus.
O nur, wenn der Autofahrer einen Schalter aktiviert.
O nur, wenn zwei Achssensoren verbaut sind.
b) Notieren Sie drei mdgliche Werkstattarbeiten, nach denen eine Nachtsichtkamera neu
kalibriert werden muss!

- Tausch vom Steuergerat

- Einbau neuer Scheibe

- Einbau neuer Kamera

- Sobald die vorhandene Kamera aus ihrer Halterung

herausgenommen und wiedereingesetzt wird.

Der Experte entscheidet!
3 Antworten = 2 Punkte, 2 Antworten = 1 Punkt

Blatt 8

Maogliche Punktezahl: 10

Erreichte Punktezahl:
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Kompetenzbereichsprifung Kand-Nr.
@ AGVS | UPSA AUTOMOBILDIAGNOSTIKER UND Note / Pkt:
AUTOMOBIL-WERKSTATTKOORDINATOR
Zeit : 45 min
schriftliche
Arbeiten Z3 Fach 3.1 Fahrerassistenz-/Infotainmentsysteme 09.09.2017
Name/Vorname:

Wichtig: Beantworten Sie die Fragen nach deren Forderungen. Wenn z. B.
zwei Beispiele verlangt werden, sind nicht drei Beispiele aufzuzeigen.
In jedem Fall werden bei der Bewertung nur die ersten Antworten,

entsprechend der verlangten Anzahl, bertcksichtigt.

Uberzahlige Antworten werden nicht in die Bewertung einbezogen!

Bei Muliple-Choice-Aufgaben ist jeweils nur eine Antwort richtig.

Eine falsche Antwort ergibt einen Abzug.

Korrekturen des Kandidaten missen eindeutig sein und mit einem

Visum gekennzeichnet werden.

Auswertung: Blatt 2  Aufg. 1-4 Vorgegeben 08 Punkte
Blatt 3  Aufg. 5-8 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt4 Aufg. 9-10 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 5 Aufg. 11-13 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt6  Aufg. 14 - 16 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 7  Aufg. 17 -19 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 8 Aufg. 20-21 Vorgegeben 04 Punkte
Total Vorgegeben 40 Punkte
I HE
Blatt 1 Datum: : Die Experten : Magliche Punktezahl:

Datum: 01.08.2017

Erreichte Punktezahl
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Beurteilen Sie die Aussagen zu Sensoren der Fahrerassistenzsysteme mit «richtig» (R)

oder «falsch» (F)!

E
R

F
F

Fur die Distanzmessung von Einparkhilfen werden Radarsensoren eingesetzt.

Bei adaptiven Tempomaten ACC kénnen Radarsensoren, Lidar wie auch Kameras
fur die Distanzmessung eingesetzt werden.

Der Spurhalteassistent erkennt die Fahrbahnspuren mittels Radarsensoren.

Stereokameras eignen sich nicht fur Distanzmessungen, weil sie nur zweidimensional
die Umgebung vor dem Fahrzeug erfassen.

Nennen Sie 5 Einflussgrossen, die das Ausschalten des Geschwindigkeitsreglers bzw.

passiven Tempomates bewirken!
Betatigung der Bremse, Kupplung, Schalthebel, OFF-Schalter, Cancel,

Feststellbremse, ESP-Eingriff, Experte entscheidet

4-5 richtige Antworten 2 Pkt.

Z2-3 richtige Antworten 1 Pkt.
0-1 richtige Antwort 0 Pkt.

Welche Aussage zum Einparksystem ist korrekt?

Im Monitor des Fahrzeuginnenraumes wird die Perspektive/das Bild der
Rickfahrkamera 1:1 wiedergegeben.

Die im Monitor eingeblendete Fahrspur beim Rickwartsfahren wird durch die
unterschiedlichen Raddrehzahlen berechnet.

Die Fahrspur beim Rickwartsfahren wird aufgrund des Lenkeinschlages
berechnet und im Monitor auf das Bild Uberlagert.

Das Bild der Rickwartskamera wird tber das GPS ans Infotainment Uibertragen
und fur den Monitor wieder aufbereitet.

Ein Kunde hat den Stossféanger vorne mit einer Aluminiumfolie beklebt. Dahinter ist der

Radarsensor des ACC verbaut. Er reklamiert, dass das System nicht korrekt funktioniert.
Begriinden Sie dem Kunden den Ausfall!

Die elektromagnetischen Wellen des Radarsensors werden

grosstenteils an der Aluminiumfolie reflektiert. Das System kann keine

Messung vornehmen.

Blatt 2

Mégliche Punktezahil:

8

Erreichte Punktezahl:
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5. Beurteilen Sie die Aussagen zur Sensordatenfusion mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

_F _Fir die Distanzmessung von Einparkhilfen werden Infrarotsensoren eingesetzt.

_R_Aktuell kdnnen bei modernen ACC-Systemen die Frontkamera und der Frontradar
fur die Objekterkennung zusammenarbeiten.

_F_Dank Sensordatenfusion kdnnen wichtige Objekte von Unwichtigen unterscheiden
werden (Beispiel Menschen von Strassenpfosten).

_F Die Zusammenarbeit von Radarsensor und Riickfahrkamera erlaubt ein praziseres
Einparken.

6. Nennen Sie den wesentlichen Vorteil einer Stereokamera gegeniber einer

Monokamera.
Distanzen kdonnen genauer erfasst werden.

Raumliche Ortung ist besser moglich (Experte entscheidet)

7. InIhrer Werkstatt wurde einem Fahrzeug mit Head up Display eine konventionelle

Frontscheibe eingebaut.
Mit welcher Beanstandung gelangt der Kunde zu lhnen

Anzeige wird doppelt, oder verzerrt angezeigt (Experte entscheidet)

8. Fahrerinformationssystem:

Beurteilen Sie die folgenden Aussagen zum dargestellten Sensorelement mit «richtig»
(R) oder «falsch» (F)!

_F_Das Olniveau wird (iber einen Reed Kontakt <=fm mm EAo > ———

erfasst. e~~~ A | A AT e~

R Der Olqualitat wird anhand der verdnderbaren
Kapazitat des Kondensators ermittelt.

_F_ Die Olqualitat wird mit dem Reed-Sensor

Nummer 1 ermittelt. 1 \ B Y

A

_F_Mit diesem Sensorelement kann nur das ,_,E|<ﬁ:ﬁ,> G e |
Olniveau bestimmt werden. ) @ '

Blatt 3

Mégliche Punktezahil:

Erreichte Punktezahl:
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9. Grundprinzip des FMCW-Radars:
Welche Grosse wird anhand der Information Af1- Af2 errechnet?

O

O
O

Die Geschwindigkeit des blauen Fahrzeugs.

Die relative Geschwindigkeit zwischen den beiden Fahrzeugen.

Der Abstand zwischen den beiden Fahrzeugen.

Die seitliche Abweichung im Vergleich zum roten Fahrzeug.

Frequenz A

A fl

A2

—

—_—
Relativgeschwindigkeit

/

mmmmm  Gesendete Frequenz

WS Empfangene Frequenz

10. Navigationssystem:
Verschiedene Informationen werden dem Navigationsrechner fiir eine alternative

Routenwahl / Stauumfahrung zur Verfliigung gestellt.

Welche Aussage ist richtig?

Zeit

620,011

X Die Daten von Mobiltelefonen «Floating Phone Data» kdnnen zur

Verkehrsflussbestimmung genutzt werden.

O «TMC» ist ein Verkehrsmeldedienst und wird Gber das GSM-Netz tbertragen.

O «TMC pro» wird nur von DAB + unterstutzt.

O Mobile Navigationsgerate kdnnen auch ohne Antenne «TMC-Signale» empfangen.

Blatt 4

Mégliche Punktezahil:

4

Erreichte Punktezahl:
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11. Welche Aussage ist richtig?
O Die GPS Antenne wird immer direkt mit 12V versorgt.
O GPS Empfanger bendtigen keine Spannungsversorgung (Empfangsprobleme).
Die GPS Antenne hat eine Phantomspeisung.

O Alle GPS Antennen sind Uber einen CAN Bus mit der Navigationseinheit verbunden.

Audiosysteme:

12. Was wird mit dem Drehschalter Nummer 3 eingestellt?
1 2 3

—_—
| ]
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Gain: Anpassen der Lautstarke , Eingangspegel / Verstarkerfaktor /

Eingangsspannung auf Ausgangsspannung

Experte entscheidet

13. Beurteilen Sie die folgenden Aussagen zur Impedanz mit «richtig» (R) oder «falsch» (F):

_F_Je hoéher die Lautsprecher-lmpedanz desto héher die Musikleistung.

_F_An einem 2 Kanal Verstarkerausgang fiir 4-Q, werden 8-Q-Lautsprecher
angeschlossen. Es besteht die Gefahr der Zerstérung der Endstufe.

_R _An einem 2 Kanal Verstarkerausgang fir 4-Q, werden 2-Q-Lautsprecher
angeschlossen. Es besteht die Gefahr der Zerstérung der Endstufe.

_F_Die Impedanz der Lautsprecher ist nicht wichtig und kann Uber die
Hochpassweiche angepasst werden.

Mégliche Punktezahil:
Blatt 5

Erreichte Punktezahl:
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14. Welche Aussage Uber die Aufgabe des Digitalen-Soundsignal-Prozessor (DSP) trifft zu?

O Die Audiosignale entsprechend ihren Frequenzbereichen auf die
Lautsprechersysteme zu verteilen.

O Die Lautsprecher vor zu hohen Leistungsaufnahmen zu schitzen.

X Die Quelllautstarke des Audiosignals von CD, DAB+ oder FM so anzupassen,
dass flr den Fahrgast keine Lautstarkenunterschiede beim Umschalten entstehen.

O Die Frequenzbereiche, welche durch den Innenraum stark gedampft werden,
weiter abzuschwachen.

15. Welche der Aussage beschreibt den Vorgang der Erstkoppelung zwischen zwei
Bluetooth-Geraten korrekt?

O Sie dient zur Festlegung der Frequenz flir die zukiinftige Verbindung.
O Sie hinterlegt das Kennzeichen fiir die Verschllisselung.

O Sie dient nur zu Testzwecken, ob die Senderleistung im Bereich von mindestens
1 Watt liegt.

X Es wird bei diesem Vorgang eine Verbindung aufgebaut und ein Passwort fiir die
gegenseitige Erkennung angezeigt, welches eingegeben und bestatigt werden

muss
16. MOST-Bus:

In einem MOST-System mit Lichtwellenleitern soll eine Ringbruch-Diagnose erstellt
werden. Dabei wird beim Gerat F kein Licht bei abgezogenem Stecker an beiden
Leitern festgestellt.

Markieren Sie zwei mdgliche Defekte in der nachfolgenden Abbildung mit griiner Farbe!

Gerat A
Gerat B
Gerat C
Gerat D

-
-
.

=
=]
=
w

LW 1

Lw7

LW 6 LW 5 LW 4

—\_
=

Achtung
U] w L Losung
— -+ o
s i o l
& v &
Mégliche Punktezahil:
Blatt 6
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Diese Priifungsunterlage ist vertraulich
COPYRIGHT AGVS/UPSA

17. Mobilfunksysteme:
Welche Aussage trifft zu, um in einem Fahrzeug einen Internetzugang fir ein Tablet
PC oder Notebook aufzubauen?

O Uber ein Mobiltelefon, sofern eine WLAN Verbindung vorhanden ist.
O Dies ist nur Uber eine sogenannte Satelliten-Verbindung moglich.

O Die Mdglichkeit besteht erst auf bestimmten Autobahnstrecken, welche mit
WLAN-Transmittern in den Leitplanken versehen sind.

& Im Fahrzeug ist ein Car Hotspot LTE / 4G mit entsprechender SIM Karte
ausgerustet, welcher Uber den UMTS oder GSM die Verbindung herstellt.

18. Welches Gesamtsystem wird im untenstehenden Bild dargestellt?

Speicher lesen
analog

Digitalisierung

Empfang
analog

Empfang

digital

Speicher lesen
digital

A 4

Verarbeitung

Digital-Analog
Wandlung

—» Verstirkung

-

Ausbreitung
im Raum

Audioanlage (mit Eingabe, Verarbeitung und Ausgabe)

19. Digital-TV DVB-T
Das folgende Schema zeigt die Empfangsanlage eines DVB-T Antennen-Phasen-Diversity.

1
L [ 1 Digitale Signalverarbeitung
L 1 Bild- und
Mischer Tonsignal
; 2 > + /B\Ids@nal
_‘_»id.f;(nan/l; (
I_l \Tonswgnal
—| Suchlauf —.—.ﬂ M‘OST
«
= .
7 """"""""""""""""" / heit
Antennénumschaner Sencier-»-lfah\ Bedieneinheit

Beurteilen Sie die Aussagen zum Begriff Antennen-Phasen-Diversity mit «richtig» (R)

oder «falsch» (F)!

_R In der digitalen Signalverarbeitung werden die Signale der Antenne 1, 2 und
wahlweise 3 oder 4 verstarkt, aufbereitet und addiert und zu einem Gesamtsignal
verarbeitet.

_R_Im Suchlauf wird mit dem Tuner 3 die Senderlisten aktualisiert.

_F_Im AD-Wandler wird das Bild digitalisiert.

_F_Der Anschluss MOST dient zur Diagnose des Systems Uber die CAN Schnittstelle.

Mégliche Punktezahil:
Blatt 7

Erreichte Punktezahl:
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20. Beurteilen Sie die Aussagen zum Begriff DAB+ und Umschaltung auf FM mit «richtig» (R)
oder «falsch» (F)!

_F Die Umschaltung von DAB+ auf FM erfolgt ausschliesslich beim Grenziibertritt.

_R Die Umschaltung auf FM verfolgt das Ziel, bei Empfangsstérungen auf DAB+ ohne
hérbaren Unterbruch den gleichen Sender weiter auf FM zu empfangen.

_F_Bei DAB+ Systemen erfolgen die TMC Meldungen je nach gewahltem
Regionalprogramm.

_R_Bei hohen Geschwindigkeiten des Fahrzeuges (ab 150 km/h) kommt es mit DAB+
zu Empfangsproblemen, deshalb erfolgt die Umschaltung auf FM.

21. Welche Aussage zu einer aktiven Antenne trifft zu?

O Eine Antenne, die aktiv den starksten Sender fir den Fahrzeugstandort aussucht.
X Eine Antenne mit integriertem Antennenverstéarker.

O Eine aktive Antenne wird ausschliesslich Uber das Antennenkabel mit der
elektrischen Energie, fir die integrierte Verstarkereinheit versorgt.

O Antennen, welche fir das GPS-Signal bendtigt werden.

Mégliche Punktezahil:
Blatt 8
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Erreichte Punktezahl:
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